
 
 
Ministeren 
 

 Side     1/2 

7. marts 2016 

 
Uddannelses- og 
Forskningsministeriet 

 
Børsgade 4 
Post Postboks 2135 

 1015 København K 
Tel. 3392 9700 
Fax 3332 3501 

Mail ufm@ufm.dk 
Web www.ufm.dk 
 

CVR-nr. 1680 5408 
 
Ref.-nr. 16/006049-04  

 

  
 

Uddannelses- og Forskningsudvalget 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

I brev af 12. februar 2016 har udvalget efter ønske fra udvalget stillet mig følgende 

spørgsmål: 

 

Spørgsmål nr. 101 (Alm. del - bilag 99) 

 

Ministeren bedes kommentere præsentationsmaterialet i forbindelse med Danske 

Erhvervsakademiers foretræde for Uddannelses- og Forskningsudvalget den 9. 

februar 2016, jf. UFU alm. del – bilag 99. 

 

Svar 

 

Præsentationen i forbindelse med erhvervsakademiernes foretræde for Uddannel-

ses- og Forskningsudvalget fremhæver pointer fra det indspil til et nyt bevillingssy-

stem for de videregående uddannelser, som erhvervsakademierne har fremsendt til 

Uddannelses- og Forskningsministeriet. Indspillet er fremsendt som en del af den 

dialog, som den tidligere minister har inviteret uddannelsesinstitutionerne og øvri-

ge interessenter til i forbindelse med arbejdet med et nyt bevillingssystem.  

 

I præsentationsmaterialet fremhæves bl.a., at det er vigtigt at tage højde for, at 

institutionerne har forskellige opgaver, og at dette skal afspejles i et nyt system. 

Erhvervsakademierne fremhæver bl.a., at der er stor forskel på driften af et er-

hvervsakademi og et universitet.  

 

Jeg kan kun tilslutte mig, at et nyt bevillingssystem skal være tilpasset de opgaver, 

som institutionerne udfører. Vi skal ikke ensrette bevillingssystemerne for ensret-

ningens skyld. På den anden side skal vi heller ikke have forskelle i systemerne, der 

ikke kan begrundes. Vi skal finde en balanceret model, der tager højde for forskel-

lighederne i opgaver og institutionsstrukturer, men samtidig skaber en sammen-

hæng i bevillingssystemet for de videregående uddannelser. 

 

I materialet fremhæves også, at erhvervsakademierne har udbud i en række byer – 

store som små – i hele Danmark.  

 

Hertil kan jeg bemærke, at det indgår i arbejdet med reformen, at et nyt bevillings-

system fortsat skal understøtte gode videregående uddannelser i hele Danmark. 

 

Erhvervsakademierne fremhæver endvidere, at et nyt bevillingssystem skal bevare 

karakteristika fra det eksisterende taxametersystem, herunder enkelthed, gennem-

sigtighed og forudsigelighed i forhold til institutionernes planlægning. 
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Jeg er helt enig i, at bevillingssystemet fortsat skal fordele midlerne til institutio-

nerne enkelt og gennemsigtigt. Samtidig har vi også nogle udfordringer, som jeg 

ønsker, at vi fordomsfrit skal undersøge løsninger på. Vi skal med andre ord skabe 

et bedre bevillingssystem, der understøtter kvalitet og relevans i uddannelserne 

uden at kompromittere systemets gennemsigtighed og forudsigelighed. 

 

Jeg sætter stor pris på, at erhvervsakademierne med det fremsendte materiale og 

foretræde for udvalget viser et stort og konstruktivt engagement i sagen. Bidraget 

fra erhvervsakademiernes vil samme med de øvrige bidrag indgå i det videre arbej-

de med et nyt bevillingssystem. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Ulla Tørnæs 


